
2023-2024学年重庆市高一下学期 3月月考数学模拟试题

注意事项：

1．作答前､考生务必将自己的学校､班级､姓名､准考证号填写在答题卡的规定位置上．

2．作答时､务必将答案写在答题卡上，写在试卷及草稿纸上无效．

3．考试结束后，将答题卡交回，试卷自行保存．试卷满分 150分，考试时长 120分钟．

一､单选题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的．

1．在 中，角 的对边分别为 ，若 ，则 （    ）ABC A B C､､ a b c､､ 2 2 2a b c ab   C 

A． B． C． D．
π
4

π
3

2π
3

5π
6

2．已知向量 满足： ，则 （    ）a b
､    1,3 ,a a b a  

  
 
a b

A．1 B．3 C． D．1010

3．在 中，角 的对边分别为 ，若 ，则 （    ）ABC A B C､､ a b c､､ 2 , 2 2, 2A B a b   c 

A． B．2 C． D．2 2 2 2 3

4．在 中，动点 P满足 ，则 P点轨迹一定通过 的（    ）ABC
2 2

2CA CB AB CP  
   

ABC

A．外心 B．内心 C．重心 D．垂心

5．在 中，角 的对边分别为 ，若 ，且 ，则ABC A B C､､ a b c､､ 60 , 2A b  3AB AC 
uuur uuur

（    ）sin sin
b c
B C






A． B． C． D．
3 3

2
2 21

3

2 7
3

4 21
3

6．键线式可以直观地描述有机物的结构，在有机化学中广泛使用．有机物“萘”可以用下左图所

示的键线式表示，其结构简式可以抽象为下右图所示的图形．已知 与 为全等ABCHIJ CDEFGH

的正六边形．若点 为右边正六边形 的边界（包括顶点）上的动点，且向量P CDEFGH

，则实数 的取值范围为（    ）AP AC uAJ 
  

u 



A． B． C． D． 0, 2  1,3  1,3  1,2

7．在 中，角 的对边分别为 ，若 ，又 的面积ABC A B C､､ a b c､､
5cos 8cos cos

8 5
B C A
c b a



 ABC

，且 ，则 （    ）10 3S  2B C A  AB BC BC CA CA AB     
     

A．64 B．84 C．-69 D．-89

8．已知向量 满足： 为单位向量，且 和 相互垂直，又对任意 不等式a b c
 ､､ b


2a b
 2a b

 R

恒成立，若 ，则 的最小值为（    ）| | | |a b a b  
    2 4

3 2
u uc a b u R 

  
 

c

A．1 B． C． D．
6 3

5
5 13

13
6 39

13

二､多选题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要

求，全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分．

9．关于同一平面内的任意三个向量 ，下列四种说法错误的有（    ）a b c
 ､､

A．   a b c a b c    
    

B．若 ，且 ，则/ /a b
 / /b c

  / /a c 

C．若 ，则 或| | | |a b


a b
 a b 



D． | | | | | |a b a c c b    
    

10．在 中，角 的对边分别为 ，且已知 ，则（    ）ABC A B C､､ a b c､､ 2a 

A．若 ，且 有两解，则 的取值范围是45A  o ABC b  2,2 2

B．若 ，且 恰有一解，则 的取值范围是45A  o ABC b  0,2

C．若 ，且 为钝角三角形，则 的取值范围是3c  ABC b  13,5

D．若 ，且 为锐角三角形，则 的取值范围是3c  ABC b  5, 13

11．在等腰 中，已知 ，若 分别为 的垂心､外心､重心和ABC 4, 8AB CA CB   H W G I､､､ ABC



内心，则下列四种说法正确的有（    ）

A． B．0AH BC 
 

24AW BC 
 

C． D．16AG BC 
 

12AI BC 
 

12．在锐角 中，已知角 的对边分别为 ，且 ，ABC A B C､､ a b c､､ 23 cos 3 cosb C c B a   

，则下列说法正确的是有（    ） cos2 3cos 1A B C  

A． 的外接圆的周长为ABC 4 3π

B． 的周长的取值范围为ABC 3 3 3,9 

C． 的面积的取值范围为ABC

3 3 9 3,
2 4

 
 
 

D． 的内切圆的半径的取值范围为ABC

3 3 3,
2 2

 
 
 

三､填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分．

13．已知平面向量 与 的夹角为锐角，则实数 的取值范围是          ．
 1,a 

  4,2b 




14．抗战胜利纪功碑暨人民解放纪念碑，简称“解放碑”，位于重庆市渝中区解放碑商业步行街中

心地带，是抗战胜利的精神象征，是中国唯一一座纪念中华民族抗日战争胜利的纪念碑．如图：

在解放碑的水平地面上的点 处测得其顶点 的仰角为 ､点 处测得其顶点 的仰角为 ，A P 45 B P 30

若 米，且 ，则解放碑的高度           米．
55AB  60OAB   OP 

15．如图：在平行四边形 中， 为对角线 与 的交点， 为直线 与 的交点，ABCD O AC BD M AE DC

为直线 与 的交点，若 ， ，且 ，则N AF BD 3, 4AD AB 
π
3

BAD 
1 1,
2 2

DE DO CF CB 
   

          ．AM AN 
 



16．在 中，角 所对的边分别为 ，已知 ，ABC , ,A B C , ,a b c
11,2sin cos sin sin sin
4

c A B a A b B b C   

若 为 边上的中线，且 ，则 的面积等于          ．AD BC
1cos
8

BAD 
ABC

四､解答题：本题共 6小题，第 17小题 10分，其余小题每题 12分，共 70分．解答题应写出文

字说明､证明过程或演算步骤．

17．已知向量 ．
     1,2 4,3 3,OA OB OC m  

  
､､

(1)若向量 ，求向量 与向量 的夹角的大小；/ /OA OC
 

AB
 OC



(2)若向量 ，求向量 在向量 方向上的投影向量的坐标．OB OC
 

AB
 OC



18．在 中，角 的对边分别为 ，已知 ．ABC , ,A B C , ,a b c
πsin sin
3

a B b A   
 

(1)求角 的大小；A

(2)若 的面积为 ，角 的平分线与 交于点 ，且 ，求边 的值．ABC
3 3

2 A BC D 3AD  a

19．如图：在 中，已知 与 交于点 ．ABC
2 1, ,
3 2

AE AB AD AC BD 
   

CE G

  

(1)用向量 表示向量 ；､
 
AB AC AG



(2)过点 作直线 ，分别交线段 于点 ，设 ，若G MN AB AC､ M N､ AM mAB AN nAC 
   

､

， ，当 取得最小值时，求模长 ．| | 6,| | 4AB AC 
 

15AB AC 
 

2m n MN


20．在 中，角 的对边分别为 ，若 ，又以 为边长的三个ABC A B C､､ a b c､､ 3 cos sina B b A a b c､､

正三角形的面积分别为 ，且 ．1 2 3, ,S S S 1 3 2 10 3S S S  



(1)求 的面积：ABC

(2)若 ，求 的周长．

30sin sin
49

A C 
ABC

21．为改进城市旅游景观面貌､提高市民的生活幸福指数，城建部拟在以水源 为圆心空地上，O

规划一个四边形形状的动植物园．如图：四边形 内接于圆 （注：圆的内接四边形的对角ABCD O

互补）， 为动物园区， 为植物园区（为了方便植物园的植物浇水灌溉，水源 必须ADC△ ABC O

在植物园区 的内部或边界上）．又根据规划已知 千米， 千米．ABC 4AB  6BC 

(1)若 ，且 ，求边 的长为多少千米？60ABC   45DAC  o DC

(2)若线段 千米，求动植物园的面积（即四边形 的面积）的最小值为多少平方6CD DA  ABCD

千米？

22．定义函数 的“源向量”为 ，非零向量 的“伴随函数”  sin cosf x m x n x   ,OM m n


 ,OM m n


为 ，其中 为坐标原点．
  sin cosf x m x n x  O

(1)若向量 的“伴随函数”为 ，求 在 的值域；
 1, 3OM 


 f x  f x  0, πx

(2)若函数 的“源向量”为 ，且以 为圆心， 为半径的圆内切于正
   3sing x x   OM


O OM



（顶点 恰好在 轴的正半轴上），求证： 为定值；ABC C y 2 2 2
MA MB MC 
  

(3)在 中，角 的对边分别为 ，若函数 的“源向量”为 ，且已知ABC , ,A B C , ,a b c  h x  0,1OM 


，求 的取值范围．
  38,

5
a h A  AB AC AB AC  

   





1．B

【分析】

根据余弦定理得到 ，求出答案.
1cos
2

C 

【详解】

，又 ，

2 2 2 1cos
2 2

a b cC
ab

 
   0, πC

解得 .
π
3

C 

故选：B

2．D

【分析】

根据数量积的运算律，结合模长公式求解即可.

【详解】

由
  2 2 21,3 , 1 3 10a a   

 

由 ，得 ，
 a b a 
    2· · 0a b a a a b   

    

所以 ，
2

10a b a  


故选：D．

3．B

【分析】根据题意，由正弦定理求得 ，可得 为等腰直角三角形，可求得 .
π
4

B 
ABC b

【详解】由 ，得 ，即 ，sin sin
a b
A B

 2 2 2
sin2 sinB B


2cos

2
B 

所以 ，则 ，则 为等腰直角三角形，

π
4

B 
π
2

A 
ABC

所以 ，2c b 

故选：B．

4．A

【分析】

由 变形得 ，设 的中点为 ，推出 ，点 P在线
2 2

2CA CB AB CP  
   

( ) 0AB BP AP  
  

AB E AB EP
 

^

段 AB的中垂线上，再根据外心的性质可得答案.

【详解】



因为 ，
2 2

2CA CB AB CP  
   

所以 ，
2 2

2 ( ) ( ) ( )AB CP CB CA CB CA CB CA AB CB CA         
          

所以 ，(2 ) ( ) 0AB CP CB CA AB BP AP      
      

设 的中点为 ，则 ，则 ，AB E 2BP AP EP 
  

2 0AB EP 
 

  

所以 ，所以点 P在线段 AB的中垂线上，故点 P的轨迹过 的外心.AB EP
 

^ ABC

故选：A

5．B

【分析】

根据数量积运算先求出 ，再由正、余弦定理求解.c

【详解】

，所以 ，cos 3AB AC cb A  
 

3c 

则 ，即 ，
2 2 2 2 cos 7   a b c bc A 7a 

由正弦定理， .
7 2 21

sin sin sin sin60 3
b c a
B C A


  

 

故选: ．  B

6．C

【分析】由“等和线定理”结合图形分析得解.

【详解】

由平面向量共线定理可得， ， ，则 三点共线的充要条件是AO xAC yAJ 
  

, Rx y , ,O C J

.1x y 



下面先证明“等和线定理”，

如图，设 ， ，AP k AO
 

AP AC AJ  
  

因为 三点共线，所以存在 ，使得 ., ,O C J , Rx y AO xAC yAJ 
  

，
 AP k AO k xAC yAJ kxAC kyAJ     

     

， ，则 .kx  ky   k x y k    

由“等和线定理”结合图形可知：当点 在 上时，易得 ，P CD 1  

当点 在 上时，易得 ，P DE 1 2   

当点 在 上时，易得 ，P EF 2 3   

当点 在 上时，易得 ，P FG 3  

当点 在 上时，易得 ，P GH 2 3   

当点 在 上时，易得 ，P CH 1 2   

综上，可得 .1 3u  

故选：C．

7．C

【分析】

利用正弦定理边化角，结合两角和差正弦公式整理可求得 关系，再由三角形面积公式和余弦,b c

定理求得三边，再由数量积运算得到结果

【详解】



解法一：由 ，得 ，

5cos 8cos cos
8 5
B C A
c b a





5cos 8cos cos
8sin 5sin sin

B C A
C B A






则 ，
   5sin 8sinA B A C  

即 ，即 ，5sin 8sinC B 5 8 ;c b

又 ，即 ；
ABC

1 sin 10 3
2

S bc A  sin 20 3bc A 

又 ，得 ；2B C A 
π
3

A 

综上 ．8, 5c b 

则 ，即 ．
2 2 2 2 cos 49a b c bc A    7a 

由 ，0AB BC CA  
   

平方知
 2 2 2 2 0c a b AB BC BC CA CA AB        
     

所以 .AB BC BC CA CA AB    
     

2 2 2

69
2

a b c 
   

解法二：
 AB BC BC CA CA AB BC AB CA AC AB         

          

.
2 cos 69a bc A    

故选： ．C

8．D

【分析】

根据已知由向量垂直可得 的模，再由不等式 恒成立，结合图象可得 ，a


| | | |a b a b  
    a b b 

 

从而可得 ，接下来方法一，直接对 进行平方化简，由二次函数最值可解；方法二，, 60a b  
 c

由三点共线基本定理，结合三角形面积公式和余弦定理可解.

【详解】

和 相互垂直，2a b
 2a b



则 ，则 ，
2 2( 2 ) ( 2 ) | | 4 | | 0,| | 1a b a b a b b      

     2a 


结合图象， ，1, ,OA a OB b OB b  
     

则  ，1,a b BA a b B A   
   

因为 恒成立，则 ，| | | |a b a b  
    a b b 

 



即 ，则 ，
  2 0a b b a b b     
    

, 60a b  


法（一）：

  2 2
2 2 2 2 44 4 16 8| |

9 4 3
u uu u u uc a b a b
    

   
   

2 2 2 2 2 24 16 16 16 8 2 8 4 16 16 16 8 2 8
9 4 3 9 4 3

u u u u u u u u u u u u             
     

对称轴 时：

213 16 304
36

u u 
 8

13
u  

，即

2
min

108| |
13

c 


min
6 39| |

13
c 


法（二）： ，因为 ，

2 4 2 42 3
3 2 6 6
u u u uc a b a b   

     
    2 4 1

6 6
u u 

 

所以向量 的终点 共线（起点重合），2 3a b c
 ､､ 1 1A C B､､

则 的面积 ，1 12 ,3 60 ,a b OA B  
 1 34 3 3 3

2 2
S     

，所以 .
2 2

1 1 4 3 2 4 3 cos60 13A B        min
6 3 6 39| |

1313
c  


故选: ．D

  

关键点点睛：数形结合发现， ，则  ，因为1, ,OA a OB b OB b  
     

1,a b BA a b B A   
   

恒成立，则 .| | | |a b a b  
    a b b 

 

9．ABC

【分析】对 A，根据向量的数量积不满足结合律可判断，对 B，若 ，则 不一定成立，0b 
 

/ /a c
 

对 C，根据向量及向量模的概念可判断，对 D，由向量模的三角公式可判断.

【详解】对于 A：因为向量的数量积不满足结合律，故选项 A错误；

对于 B：若 ，则 不一定成立，故选项 B错误；0b 
 

/ /a c
 

对于 C： ，但是 与 不一定是共线同向或反向，故选项 C错误；| | | |a b


a b

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